
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS MARINHAS TROPICAIS DO 
INSTITUTO DE CIÊNCIAS DO MAR – LABOMAR/UFC. 
 
Aos vinte e cinco dias do mês de março de 2011, às 14:30 hs , reuniram-se na 
sala de Reuniões do LABOMAR, os seguintes Professores: Rodrigo Maggioni  
- Presidente, Rozane Valente Marins , Adauto Fonteles , Cristina de Almeida 
Rocha , Tito Lotufo, Lidriana Pinheiro, Letícia lotufo,  Vanda Sales ,  Gandhi 
Radis,, Alberto Jorge Pinto Nunes, e os representantes discentes, Renan Silva 
Lima e Liana R. Queiroz e  Hortencia de S. Barroso  para deliberarem  sobre a 
seguinte pauta: 

• Proposta de Questionário de Avaliação das disciplinas dos docentes  
• Resultados do Relatório Capes 
• Informes sobre a distribuição de bolsas 
• Informes do seminário da gestão da UFC 
• Proposta de modificações no Regimento  
• Proposta de edital para seleção de Doutorado em julho 
• Proposta de versão definitiva das normas para o exame de qualificação  
• Outros assuntos  

O Professor Rodrigo Maggioni, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em 
Ciências Marinhas Tropicais, abriu a sessão com os assuntos gerais. Neste 
tópico o Professor Tito Lotufo, fez a apresentação de Pós Doutorando 
especialista em crustáceos decápodes, o Dr. Arthur Anker, originário da 
Universidade da Flórida, EUA, que estará contribuindo com seu grupo de 
pesquisa no Labomar. A Professora Letícia apresentou o currículo do Dr. 
Fernando Manuel Raposo Morgado, Professor Auxiliar do Departamento de 
Biologia da Universidade de Aveiro, e a proposta de trazer o referido 
professor como Professor Visitante para o PPCGMT, na aérea de 
Ecotoxicologia. A proposta foi aprovada por unanimidade pelo colegiado e a 
professora foi autorizada a tomar as providências relativas aos contatos, 
projeto e pedido de bolsa que viabilizarão a visita do pesquisador estrangeiro. 
Após estes informes foi retomada a ordem dos pontos de pauta, com a 
apresentação ao colegiado de uma proposta de questionário para a avaliação 
de disciplinas, preparado pela Professora Oscarina Souza, a pedido da 
coordenação. O modelo de questionário (anexo a esta ata) foi aprovado por 
unanimidade para utilização já no semestre 2011.1, com aplicação ficando sob 
a responsabilidade da coordenação. 



Passando para o próximo ponto de pauta, o Professor Maggioni falou sobre as 
dificuldades encontradas no preenchimento do Relatório CAPES, relacionadas 
especialmente a informações sobre egressos, projetos e produção associada ao 
programa, e informou que estaria pedindo informações relativas a estes pontos 
via email. Informou também que as bolsas novas e renovações foram 
distribuídas, e que esse ano todos os alunos já estão com bolsas das demais 
agencias de fomento e que graças aos projetos Ciências do Mar- Capes, 
tivemos tranqüilidade para o preenchimento de varias bolsas em nível de 
Mestrado e Doutorado. 
O professor Gandhi Radis falou sobre a necessidade de maior empenho com 
pesquisas e ensino nacionais, e  sobre a questão do novo concurso para nova 
turma de Doutorado e Mestrado  no Labomar. Falou também sobre convênio 
firmado entre Universidade Estrangeira/Japão com a Universidade Federal do 
Ceará, e sobre aluno de doutoramento atualmente sob sua orientação dentro 
deste convênio. Professora Cristina Rocha falou sobre a questão e pediu 
maiores explicações no âmbito legal, quanto às normas e regras para se fazer e 
todos concordaram ficando o professor Rodrigo encarregando de saber 
detalhes sobre o assunto específico do convênio. 
A seguir o Professor Maggioni apresentou proposta para modificações no 
Regimento do PPGCMT. A proposta se trata de dois parágrafos 
complementares aos Art. 18º e 39º, explicitando a duração do período de 
bolsas concedidas, que passa a ser de no máximo de 24 meses a contar da 
primeira matrícula, para as bolsas sob a responsabilidade da coordenação do 
PPGCMT, e a possibilidade de dispensa do processo de seleção para 
doutorado, para alunos do curso de Mestrado em Ciências Marinhas Tropicais 
do Labomar, caso sejam preenchidos os seguintes critérios: (1) defesa de 
dissertação em até 22 meses a partir da primeira matrícula; (2) comprovação 
de aceite de trabalho resultante da dissertação em revista Qualis B3 na área de 
avaliação do Programa (Ciências Biológicas I). A redação final constando do 
detalhamento acima foi aprovada por unanimidade pelo colegiado. 
A seguir foi posta em discussão a proposta de seleção complementar para o 
PPGCMT o segundo período de 2011. Após a discussão foram decididos e 
aprovados os seguintes pontos: (1) a seleção será em nível de mestrado e 
doutorado; (2) o número de vagas será de 3 (três) para o doutorado e 4 
(quatro) para o mestrado, visando completar o número de vagas anualmente 
ofertadas pelo PPGCMT, respectivamente 15 e 20; (3) será mantida a mesma 
comissão de seleção do concurso realizado no início do ano, sob a Presidência 
do Prof. Tito Lotufo. O edital estará sob análise e sua homologação será 
realizada na próxima reunião do PPGCMT. 



Finalmente o Professor Maggioni apresentou para apreciação e ratificação a 
versão definitiva das Normas Para o Exame de Qualificação de Doutorado. A 
versão atualizada, que faz modificações menores com o único intuito de 
dirimir dúvidas e tornar mais claro o texto, foi aprovada por unanimidade e 
entra em vigor a partir da presente data. A doutoranda Hortência Barroso 
apresentou dúvidas sobre a apresentação da dissertação e tese. O professor 
Rodrigo explicou e a aluna vai encaminhar os alunos que estão em duvida 
para falar pessoalmente. 
Como nada mais foi tratado eu, Maria Goretti Costa Nunes, secretária 
substituta, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos presentes. 
 
 
Fortaleza,25 de março de 2011  
 
Maria Goretti Costa Nunes  


